

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Ливадной Юлии Александровны по теме «Конституционный деликт: понятие, состав, нормативное регулирование (сравнительно-правовое исследование)» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Диссертация Ю.А. Ливадной посвящена актуальной теме, важность которой в настоящее время обусловлена закономерным для правового государства процессами, характеризующимися взаимной ответственностью власти, ее носителей, юридических и физических лиц. В этом контексте конституционный деликт представляет собой одну из основных юридических конструкций такого рода взаимной ответственности. Работа основана на изучении значительного массива отечественных и зарубежных конституционно-правовых норм, регламентирующих вопросы оснований привлечения к конституционной ответственности субъектов права, как действующих, так и регулировавших указанные вопросы в разные исторические периоды. Ю.А. Ливадной учтены особенности современного этапа конституционного развития, связанного, в том числе, с принятием Закона Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации от 14 марта 2020 № 1-ФКЗ.

До настоящего времени в юридической литературе не было уделено достаточного внимания комплексному исследованию возникновения и развития оснований привлечения к конституционной ответственности, признаков понятия и элементов состава конституционного деликта по сравнению с иными видами правонарушений, особенно в части изучения оснований наступления ответственности при условии совпадения диспозиций конституционно-правовых и иных отраслевых норм, либо в случае бланкетности диспозиции конституционно-правовой нормы, отсылающей к соответствующей отраслевой норме.

Ю.А. Ливадной такое сравнительно-правовое исследование успешно проведено, в том числе в контексте определения взаимосвязи признаков понятия конституционного деликта с элементами состава названного правонарушения.

Заслуживают поддержки предложенные в диссертации подходы к определению понятия конституционного деликта, его особенностей с учетом степени общественной опасности и (или) общественной вредности данного вида правонарушения, классификации конституционно-правовых санкций.

Результатом исследования явился ряд научных выводов и положений теоретико-правового характера, связанных с установлением генезиса, сущности и состава конституционного деликта в сравнении с иными видами правонарушений, его места в общей системе правонарушений, что ранее не было изучено в российской доктрине, а также прикладного характера, направленных на совершенствование законодательства в области конституционной ответственности и практики его применения.

Структура диссертации в полной мере отвечает поставленным цели и задачам исследования; содержание работы характеризуется ее внутренним единством и охватывает наиболее значимые направления избранной темы исследования, изложение представляется логичным и обоснованным.

В ходе работы автором были проявлены самостоятельность, творчество и увлеченность научным исследованием, умение формулировать и обосновывать авторские подходы к решению поставленных задач, инициативность и трудолюбие.

Новизна и научная значимость результатов диссертационного исследования Ю.А. Ливадной не вызывают сомнений. Основные положения диссертации отражены в четырех научных статьях, опубликованных в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата наук, одна из которых – в издании, индексируемом в базе данных

Scopus. Диссертационная работа прошла апробацию в ряде выступлений автора на международных научных конференциях и «круглых столах», а также некоторые положения диссертации были отражены в эссе на тему «Место вопросов преступления в предмете конституционного права и их взаимосвязь с другими отраслями права», которое заняло I место в номинации «Аспиранты» в I Межвузовском конкурсе эссе среди молодых ученых «Предмет конституционного права», который проходил в июне 2018 года в Московском Государственном Университете им. О.Е. Кутафина.

Ю.А. Ливадной успешно сданы экзамены кандидатского минимума и, таким образом, выполнены все необходимые требования Положения о порядке присуждения ученых степеней для представления диссертации к защите. Полагаю, что диссертация Ю.А. Ливадной «Конституционный деликт: понятие, состав, нормативное регулирование (сравнительно-правовое исследование)» отвечает всем установленным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите.

Доктор юридических наук,
главный научный сотрудник
отдела конституционного права
Института законодательства
и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации

Колосова

Н.М. Колосова

Адрес: 117218, Россия, Москва, ул. Б. Черемушкинская, д.

Тел.: +7(499) 7242041, e-mail: const@izak.ru

